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Otazka: Roztoky
Predmét: Chemie

Pridal(a): JC

Soustava

= soubor Castic oddélenych od okoli viditelnymi i neviditelnymi sténami

Klasifikace soustav

» Podle vymeény Castic a energie:
» Otevrenou: + Castice i energie
» Uzavrenou: - Castice + energie
* Izolovanou: optimalni stav; - Castice i energie

* Podle poctu slozek:
* 1 slozka: - chemicky Cista latka (= chem. individum) - H,0, Cl,, CuSO, x H,O -
idealni stav!
* Vice slozek = smés (naprosta vétsina latek)
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* Podle vlastnosti:
« v3ude stejné, nebo plynule promé&nné - HOMOGENNI = 1 faze
« KOLOIDNI - nefiltrovatelny zékal ( Tindal(lv jev - lom svétla), nesedimentuje
« HETEROGENNI - nejméné 2 faze (nebo rozptylen faze ) - ¢astice rozeznatelné
okem

Disperzni soustava

= 1 slozka je jemné rozptylena ve 2. Slozce
a) Homogenni = analyticky disperzni - pravé roztoky

b) Koloidni = ty nesedimentuji - aerosol ( PL v plynu), emulze (olej a voda), gel (zelatina),
koloidni roztok (bilek ve vodé)

c) Heterogenni = péna (plyn v kap), suspenze (PL v kap)

Roztoky
= homogenni soustava; s, |, g
» rozpustnost = schopnost s, |, g - latek tvorit s rozpoustédlem homogenni smés (zalezi
na polarité, pH, molarni hmotnosti)

 rozpusténa latka (1 a vice)
* rozpoustédlo (1 a vice)

Koncentrace: veliina, Ciselné charakterizujici slozeni smési (podil l1atek: rozpoustédlo)

¢ =n/N = m/(V¥M) = (mol/(dm)~3)
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Hmotnostni zlomek: udava pomér hmotnosti latky : hmotnosti celého roztoku, bezjednotkové
¢islo (jinak v procentech)

wA=mA/mR <1 (*100=%)

Objemovy zlomek: udava pomér objemu rozpusténé latky : objemu celého roztoku,
bezjednotkové Cislo (jinak v procentech)

®A=VA/VR =<1(*100=%)

Smésovani roztoki
- zanedbavame objemovou kontrakci
wl ml+w2 m2+:-=wm

O1V1+@2V2+:--=¢V
clV1+c2V2+:-=cV

Redim-li vodou: w=0
Redim-li HCL: w=1

Teorie kyselin a zasad

a) Broenstedovy teorie - kyselina= latka schopna uvolfovat kation H* (jiné latce), jeho
uvolnénim se z ni stane zésada: CH,COOH -> H" + CH,COO

- zdsada - latka schopna prijimat kation H, jeho prijetim se z ni stava kyselina: NH, + H*
-> NH,"

b) Arrheniova teorie - kyselina= mUze odstépit H*(proton)
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- zdsada= mUze odstépit OH

- platila pouze pro vodné roztoky

c) Lewisova teorie - kyselina= ma volny (= Vakantni) orbital => akceptor (prijemce) el. paru

- zasada= ma volny elektronovy par - donor (darce)

Konjugovany par: tvori vzdy vstupujici kyselina a vystupujici zasada a vstupujici zasada a
vystupujici kyselina.

Amfoterni latka: projevuje vlastnosti jak kyselin, tak zasad; voda

Disociacni konstanta- vychazi z rovnovazné konstanty, urcuje silu kyselin
H,0 + CH,COOH -> H,0" + CH,CO0"
» Autoprotolyza vody:
e H,0 + H,0 -> H,0" + OH - voda se chova jako kyselina i jako zdsada
* lontovy soucin vody:

e KV=c(H3 O™ +)*c(OH"-) = 10™(-14) => 14=-log c(H30™+)-log _c(OH"-)
e pH pOH

pH

= urcuje kyselost/zasaditost roztoku, odvozeno z iontového soucinu vody

Pouzivané indikatory:
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FFT bb 8-9 CvF

MO ¢v 3-4 (cibulovd) ZI

lakmus ¢v 7 (fialova) M

Catakédmen Teplé barvy Studené barvy
Sila kyselin

= jsou disociovany do nejvyssiho mozného

stupné

Sila zasad

a) velmi slabé - H:0 - H xO, -v tabulce z leva doprava sila klesa
b)slabé - H:0 - H xO0, .,

c)silné - H:0 - H x0,,,

d) velmi silné - H:0 - H xO0,,;

Neutralizace + hydrolyza soli:

e K+Z -> sl + voda - disociace u silnych K nebo Z
e KCI + H,0 -> HCL + KOH = reakce s vodou za vzniku kyseliny a zasady
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